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Ynobdeiteis

1. Kavoupe us npageis pe tn owoth npotepaidtnta:
N = (2008 - 468 - 540) = 1000.

2. Kavouype pe aviiotpoen oeipd us npdéeis:
e 1.000:8=125
* 125-75=50
» 50+201=251
* 251-8 = 2008, pe GBpoiopa yn@iwv 2 +0+ 0 + 8 = 10.

3. Mapatnpolpe 6t n Nnpown napévBeon eival katd dUo povades peyanGiepn tns dedte
pns, onodte n dia@opd tous sivai 2.

4. Eivai11+3 =14
Alaipoupe: 196 : 14 = 14,
Apa [X]+ 2 = 14, ondte x = 12.

5. Ano tov apiBué r'A agaipoupe 8 kai Bpiokoupe 2I. Apa to I (ynoio dexGdwyv tou
rA) eivar 2 1 3.
* AvIl =2, téte 2A
=8
22 abuvaro, apou 1o A 6a ftav .... 10.

* AvIl =3, 101¢ 3A
=8
‘ 23  GpalA=1. Towel+A=3+1=4.
6. To aBpoiopa twv dGo Signeiwy gival IPIYNPIOS,

ondte A+ T >09.

Enions dev pnopei va Eenepva 1o 198, ondte I = 1.

Ano us SuvVatEs nePINTMOE!S yia 1o @Bpoioua twv A Kal I, apoU 10 YnPio Twv pova-
dwv tou eivai I = 1, éxoupe:

iEeis yia tn Avon twv aoknoewy £xave 0 cuvdOenEos kai ouyypapéas Mipyos Pizos, tov 0roio ka! uxap:-
5 and pia Avoes. Enions oe apketd npoBnuata

unopoUuE va Bpolue AUoN ka1 ue Npakuxai apiBuntiki. It >¢iLers nou napoucidzoviai Siverar udvo pia unobeibn
g1 Ox) TEVIOIE UE Npakukn apiBunuka anind pe xph kv e&owaswy. Or uaBniés ins £ 1d€ns, 6rou sivai anapai-
N0, moéns va mpoonabhicouv va Bpouv Ndan pE | JOIGUNTIKT KOI Va Gyvongouv Tis unodeilels nou twxov Baal-

zoviar c& e5iowan i Gifov 1pdno dyvieato oe GUIoUs.




29 + 92 = 121 AEKTH vyiati to 121 ival tns pop@ns TAT
38 + 83 = 121 Anop.
47 + 74 = 121 Anop.
56 + 65 = 121 Anop.
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K.0.K. pe evaiiayn wv A, B. H Adon &ival povadikn.

4 H pnxavn pas (nou poidzs: pe xeipokivnin kpeatopnxavn!) kaver v npagn:
3 - X + 3, 6nou x 0 apiBpos nou bivoupe eyeis.
MNa va daoel 12, 8a npénei: 3x+3=12n3x=9, ondte x = 3.

8. Kavoupe npageis pe owoth npotepaidnta.
= (2008 - 1540 - 15) : 61 = 1525 : 61 = 25.

9. Eivar: 28 + 36 = 64.
AiaipouUps: 960 : 64 = 15
Apa: 52 -: 15, ondte x = 37.

10. Kdavoupe npwta op@vuua ta KAGopata kai Yetd us npases.
Eivar:

10,9 9 3 10, 9 ,3 3 gé1

7 8 1 2 7 s A7 A8
[10 3] [9 1]
e + e
7 7)Jls 8
7 8
7 8 .

11.  lNpooBEtoupe o zelyn ta opmvupa KAdopata:

2 2003 2003 5 _[ 2 +2003] [2003 5 ]
2005 2008 2005 2008 (2005 2005 2008 2008

2005 2008
——t— =1+1=2

2005 2008

12. Kdavoupue opcdvupa ta kAGouata.

) 3 ] 4
H aviowon —<—<— ametal:
57 5 ypao

e
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3-7 5-x 4.7 ., 21 5.4 28
< < n < <
5-7 5:7 5-7 35 35 35

Apa , to X gival 5.

Mapawnpoupe 6u kGBe apiBuds otnv Npwn napévBeon sivai katd pia povada peya-
AUtepos evos anflou apiBuol tns Seutepns, ondte n Sia@opd tous sivai 4.

Aiaboxikd éxouue du: ta 2 tou 300 givar 120. To % tou 120 sivar 40.

5

2003, 3 3 2005 7
2007 2008 2007 2008 2007
[2003 3 7 ][ 3 +zcos]:
2007 2007 2007) (2008 2008

_ 2007 2008
—— =141=2
~ 2007 2008

Me 200 1000vtal 10 = tou 500, ondte o apiBuds nou zntdpe sivar:
500 - 20 = 480.

Eivai Siadoxika:

2004 2 3 3, 1 2004
2008 2009 2008 2009 2008 2009
(2604 3 1 ] [ 2 3 2004]

+ - +
2008 2008 2008 2009 2009 2009

+

2008 2009
T =2
2008 2009

2 3 2005 2005 _
2007 2008 2007 2008

{ 2 2005] [ 3 2005]
2007 2007 2008 2008

A=

2007 2008
AT 2008 it

2007 2008

"
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Kavouye us anfonoinoeis:

A-A-B... 2005 2006 _ 2006
2:3-AB-.. 2005 2

= 1003

To yivopevo 15 12 sival 120, oridte oto yivouevd pas, wneio wwv povadwy Sa eival
0 0.

Mpénsl o apiBuods va éxel 6go 1o duvatd pikpodtepo nAnBos Yneiwv. 8€Aoupe égo
10 duvatd nepioodiEpa Yn@ia Tou va ival 1o 9.
O apiBuos ivar:  399...99

\__v__/

223 pngia

Mpénel o apiBués va €xsl 6oo 1o Suvard pikpotepo NANBos otoixeiwv. O€éAoups 600
to duvato nepIcotIEpa YnPia tou va gival o 9.

Efvai: 2009 =9-223 + 2

O apiBuods 299...99  eival 0 PHIKPOTEPOS PUCIKOS apIBuss pe GOpolopa yneiwy 2009.

223 ynepig

H tautéinta s EukAeibias Alaipeons sivar A=6-n+uy, 0 <u < b.
Enopévws : A=39-76 + 36. Apa A =3000
To unénoino s digipeons 3000 pe to 52 sivai 36.

To 2000 sivar to yeyanutepo noddanddoio tou 25, nou sival pikpdtepo tou 2008.
Apa o HIKPOTEPOS aPISOS rMou NPENEl va agaipeécoupe eival to 8.

Eivar 366 = 527 + 2. A@ouU n 1n lavouapiou eivai Tpitn, petd and 52 efdoudades n
364n (29 AekepPpiou) sival Asutépa, Gpa n 31n AskepBpiou eivar Tetdptn.

Ta koiva noAdanAdoia wv 3, 4 kai 5 eivar: 60, 120, 180, 240, 300, 360 K.0.K.

O zntoUpevos apiBuds sivai o pIKpOTEPOS and tous apiBuous: 61, 121, 181, 241, 301,
361 x.0.x. nou eivai kal nofAdanAdoio tou 7.

Bpiokoupe éu sivar to 301.

Agou diapeital pg 10 5, afia oxi pe to duo, sival A = 5.
To GBpoiopa twv Yneiwv tou apiBuol 45B75 npénel va sival noAdanidoio tou 9,
ondte 21 + B = 27 (nod/oio 9). Apa B = 6.

Napawnpoupe 6t to peyadutepo nodfdanfdcio tou 25 nou gival Yikpdtepo tou 678
gival 27 -25 = 675. Apa 1o undédoino sivai 3.

MNapawnpoUpe 6u: 25° =15625. Aokiudzoupie tous apiBuous: 24, 25, 26.
Eival, npdypau: 24-25°26 =15600.
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ANH MESOAOEL:

H avédiuon tou apiBpou 15600 ot yivopevo Np®twy napayeviwy Siver:
15600=22-2-2:35'5-13.

A@oU o1 apiBpoi eivar diadoxikoi, o évas, touddxiotoy, eivai nepittds.

Ano us duvartés uués: 3, 5, 13, 15, 25, 38, 65, 75 k.An. (nou dev givai ... kal andpai
NTO VO US Kataypawoupe 0Ass), eUkona Bpiokoupe du gvas diaipgns sival 0 25. Me
dokiph BAénoupe ou ot Gifor apiBpoi eival 24 kal 26.

Mikpétepos apiBuds sivai o 24. Eivai 2 + 4 = 6.

MNapotnpoupe ot

111...111=3- 370370370...37

Avazntdpe ndéoa pndevikd €xer oto télos 10 YIVOUEVO:
2-512-15-20-22-25 ...42-45-50.
Eivar 6wbdeka.

0O Nwpyos ndnpwoe cuvodikd 600 + 800 = 1.400 €.
Eicénpate ocuvonikd: 700 + 900 = 1.600 €. Apa képdioe 200 £€.

‘Exoupe diadoxika:

s+ 15-3=45

* 45+ 305 =350

e 350:25=14

o 14 + 1994 = 2008, pe dBpoiopa yneiwv 2 + 0+ 0+ 8 = 10.

To naibi ninpwoe 20 — 12 = 8 € yia 4 idia tetpadia. Kootizel 2 € 1o kabéva. Ta wia
kootizouv 6 €, onote ta peota Ba ntav 14 €.

n

Ta 5 CD kéouocav 75 €, ondte kootizel 15 € 1o éva.
Av kéouzav 2 € fiyotepo 1o Kabéva, dndadh 13 €, 1a pia Ba kéotizav 39 €, ondie
Ba &pepve undfoina 61 €.

ME EZIZQIH
Av x 1o Bapos tou nenovioy, TO1E:

1 1 1
X=2+—XAX—-—x=2h —x=2o0ndte X =4 Kg.
2 2 2

ME MPAKTIKH APIOMHTIKH

‘Evanenovi ico pe 2 kiAd kal piod nenovi

Auvo p1oa nendvid ioa pe 2 kind kai pigd nenovi
Migd nendvi ico pe 2 kidd
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38.

39.

40.

41.

42.

Apa éva nendvi igo pe 4 kida.

Npénel 10 GBpoiocua wwy wneiwv tou 132A va efval nofAdanfdoio tou 9, ondte A = 3.
Tote: 1323 - 385 = 938.

Na anéotaon 1.000 xidiopétpwy ta 4 Adouxa Kivouvial tautéxpova diaviovias ouvo
Aika 4.000 xidibustpa. Evanddooups opoidpop@a ta 5 Adouxa, ondte 1o kabéva dia-
vUel 4.000 : 5 = 800 xiftiopetpa.

Mpogavws, apou middaue yia daokdnia, n nAikia nou avazntoUpe sival and 23 etV
€ws 65 (to noAdv...).
Ta noddanddaoia tou 7 sivai: 28, 35, 42, 49, 56, 63.
* 28 + 1 =29 Anoppintetai (dev eivar nofnannidoio tou 9)
* 35+ 1=36 AEKTH
* 42 + 1 =43 Anoppintetal
* 49 + 1 =50 Anoppintetal
®* 56+ 1=>57 Anoppintetai
®* 63+ 1=064 Anoppintetal
H nAikia eivar 35, GBpoiopa yneiwv 8.

Ta % wwv pabnwov eival 40 padbniés.

To + eivar 20, Gpa 6for ivar 3 20 = 60.

Ta -%— tou 60 eivail 24, Aev paBaivouv leppavikd o1 unédfoinor 36.

fpGgpoupe: 39
ap

X
* [5

*+

* *

oS

* % %

w

O noAdanAaciacuods Bx9 Sivel yivopevo pe yngio povadwy 3, Gpa B =7.
O noAdandaciacuss ax9 Siver yivopevo pe yn@io povadwv 2, apa a = 8.
Eivar: 39- 87 = 3393, pe a6poiopa yniwv 18.

AATEBPIKA:
Av gival X n onpepivh s nAiKia, tote:
X—5+Xx+ 5 =60 apa 2x = 60 dniadn: x = 30.

MPAKTIKA:
To piod wou 60 sivai 30. Znpepa gival 30, npiv 5 xpdvia Atav 25 kai petd 5 xpovia Ba
givar 35.
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As unoféooupe 60U avaxwpe® yia t N.Yopkn otis 7 Tou phva. Tnv @pa nou Ba ava-
Xxwpw @tavel oto Aipdvi o nioio nou £épuye and tn N. Yépkn tnv 1n tou pnva.

Ytn N. Yopkn Ba graow ous 7+6=13 tou pnva.

Tnv otiyph nou Ba @tdvw Ba cuvavthow to niofo nou Qedye! yia Meipaid. Apa ta
nAoia nou Ba ocuvavthow os avoixth BdAaooa sival autd nou €puyav and  N.
Yépkn ous 2,3,4,...,12 wou pnva. Autd sival ouvodikéa 11 nioia.

(Auvetai kai pe ainlous tponous)

Av yupioel oto onit tou and to onpeio nou Ppioketal 8a kaBuotephoer cuvoAika
11+ 7 =18 Aenta. Apa xpeidzerar 9 Aentd yia va ndel kai 9 dentd yia va yupioel. T
oniu tou anéxel 9 Asntd.

A@ouU 1o G8poioua twv PIPheiwv AAA kai BBB eivai tetpapn@ios, n upn tou A giva
1. (Aev pnopsi 800 WIYPneIol va dwoouv GBpoiopa ndvw and 1.998).

Topa, dokipdzoupe av undpxouy Etolor apiBuoi. Mpdypau yia A = 2 kai B = 8, eiva
222 + 888 = 1.110.

ME EFIZQIH: Av Atav x ot Sdokanor, 0te 15=2x+ 1)+ 1. Apax=6.
Ta 15 € ta poipézoviai and 2 € o kaBévas anod tous x daokanous kai 0 cupfounos
Kal nepicoevel kat 1 €).

MPAKTIKA: Ano ta 15 € nou neptoostouv divouv 1 yia gifodwpnpa Kai Hoipdzovic
ta unédoina 14 €. Apa sival 7 (ug to oUpPounio) K.0.K.

Oudxvoupe évav a€ova pe ta Siaboxikd onpeia A, B, ..., H kal tonoBetovue ta debdo-
HEva NS EKPWVNONS:

&8 km

A B A _ H
| |

23 km 53 kin

Tote, AH = AA + AH = 76 Km ka1 BH = 68 Km, ondte AB = 8 Km.

MAnociazouv 10 éva 1o aifo pe taxdnta 180 Km/h.
Anfadn 60 Asntd npiv cuvavinBouUv aneixav 180 Km, ondte 1 Aento npiv ouvavin-
Oouv aneixav 180 : 60 = 3 Km.

Ta noAdanAdoia tou 5 sivar 100. Ta noddanAdoia tou 9 eivai 55. A@aipoUpe ta
koivé noffanddoia wov 5 xai 9, SnAadn ta nodnanAdoia tou 45, yiati ta £XOUpE pE
tphoel dUo opés (kal ws noddanddaia tou 5 Kai ws noAdanddaacia tou 9). Autd &ivc
11.’Exoupg, Adoindv, 155 — 11 = 144 fdaxvous.
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ME EZIZQYEIY:

Av givar x n nfikia tou adedoou ns 1o 2005, n nAikia tns Mapias sivai 4x.
dx +1 =3(x+ 1)
4x+1 =3x+3
4x-3x=3-1

To 2006 Ba sivar:

X=2

Onérte, 10 2005 n Mapia sivai 8 etwv kai to 2010 Ba &ivar 13 gtwv.

MPAKTIKA:

Asxopaote aképaious apiBuous yia us niikies.
O1 duvatés nepINt@aosis Qaivovial oTov fivaka:

2005 2D06
HAIKIA MAPIAZ | HAIKIA tou AAEA®OY HAIKIA MAPIAZ | HAIKIA tou AAEA®OY
4 1 5 2
8 2 9 3
12 3 13 4
16 4 17 5
20 5 21 6
24 6 25 7

K.O.K.
Mapawmpotpe 6u 6co au€avovtar ol duvatés tpés s naikias tns Mapias 1o 2005, o
Adyos twv nAikidV tous to 2006, au€dvel, dpa Ba eivar Siapxws peyanitepos tou 3.

To oxnpa anotefeitar and 6Uo opBoywvia nepIuétpou

2(10 +5) = 2° 15 = 30 cm 10 kaBéva, ektds anod 1o pyeoaio euBU-
yPAHpo tnua 5 cm, oto onoio epantovial Kal T0 onoio apaipoUpE
anod v NEPIPETPO Kal twv dUo. Apa n cuvorikh nepiustpos efvat:
225 = 50 em,

10 em

AAAH AYZIH:
Metpaue diadoxika: 3 nieupés and 10 an, 3 and 5 am kai HU0 nou éxouv pazi uNKos
5 cm (ané v nieupd 10 cm agaipéoapie 10 ysoaio TuApa 5 cm). Zovodo 50 cm.

H nepipetpos tou tetpayavou givar 28 cm, ondte n nAsupa ou Ty———
givar 28:4=7 cm. | x
Tote to nAdTos tou opBoywviou eival 7 cm kai to nAdros ou 14cm. | e —

To euBadov tou sival 14- 7 = 98 cm?.

Kata pnkos €xel 18 tetpdywva. Katd nidros 10, ondte ouvonikd 180 tetpaywva.

To tetpaywvo A éxel nieupd 16 : 4 =4 cm.
To wepaywvo I' éxel ndsupd 40 : 4 = 10 cm.

]
0o
W
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56.

57

58.
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60.

Apa 1o B éxei nieupd 10-4 =6 cm. e

Ta epPada tous ivar: 5.a
e EpB.(A)=42=16cm> G
e EuB. B)=62=36cm?. ] e

e EpB. (M) =102= 100 cm?. * B
Tuvodikd: 100 + 36 + 16 = 152 cm?. -

O1 xUkAol epantovial oto Epdywvo. H nAgupa tou tEtpaywvou
gival 2 m, ondte ka1 n NnAgupa tou IgonfeUpou TpIydvou eivar 2 m. H
nepipetpos Ba sivai 8-2 = 16 m.

A@ou 1o opBoywvio anotedeital and 800 tetpdywva, 10 PAKOS

tou gival SinAdoio tou nidtous tou. Av X givai to nAdros, ote

10 YNKos eivai 2x.

Mepipetpos = 2(x + 2x) = 6x.

Apa 6x = 60, onote x = 10 cm. Enopévws: nAdros =10 cm kair phkos = 20 cm.
To epPadov sivar 20° 10 = 200 cm?.

KaBe éva and ta 5 ioa opBoyvia otn Baon éxel nAAtos
20:5 =4cm.

K&Oe éva ané ta 2 ica opBoywvia otn KOpuPh Xel PNKOS
20:2 =10cm. | ‘

Tote, apou 6fa ta pikpd opboywvia gival ioa, Ba éxouv dia- T
otéoels 4 cm kal 10 cm.

To nAdtos tou peyaniou opBoywviou ival 14 cm kal 1o eppfadov tou

14- 20 = 280 cm?.

rem

A4 em

H nieupd tou ypappookiaopévou eivai:
10 cm.

H nAgupd tou peyanou sivai:
10+1+1=12cm.

H nepipetpds tou eivai 4 - 12 = 48 cm.

Av x to nAdros, 1o pnkos Ba eivail 2x.
Tote, n nepipetpos sivar: 2(2x+x) =30 apa3x=15Ax=5m,
onote 1o euPadov sivar 5- 10 = 50 m?.

To A éxe1 nileupd 24 : 4 = 6 am kal eyfadov 62 = 36 cm?.
To B €xe1 epPadov 36 : 4 = 9 cm?, Gpa nAsupa 3 cm Kai nepiperpo 12 cm.
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EMOMTIKH AYZH:
®épvoupe s BonBnuikés ypaupés nou @aivovial oto oxhpa. Anote-

Asital ané 12 ioa tpiywva, ondte 1o euBaddv édou Tou oxnpatos \\L {
(aotepioU) sivar 12-2 = 24 cm?. / \ A
AAAH AYZIH (AMOAEIEH): / — \
To ypappooKiaouévo Tpiywvaki gival opolo pe to peyano pe Adyo o- \"'\‘/’

poiétntas 1 : 3. Apa o Adyos v eufaddv tous eivar 1: 9.
To euPadov tou peyanou piydvou eivai 18 cm?.

Ta epBadad v dUo oikonédwv sivar 144 + 256 = 400 m?. To véo oikdénedo npénel va
£xel 1o 610 euPfadov, apa nieupd 20 m. H nepiperpds tou eivar 80 m.

Ta okt® Tpiywva ota onoia xwpizetal 10 oxnpa gival ioa. (Anodeikvu-
gtal noAU eUkona). Ta téoospa an' autd oXNPAtizouv 10 YPApHOOK-
aopévo tuhpa, ondte 1o eufadov tou peydnou opBoywviou eivai &1
nAdoio tou eufadou Tou YPaupOoOoKIQoUEVOU THNPATOS.

To oxnpa xwpizetai os 12 ioa ioénisupa tpiywva. To e§dywvo oxnuati- —__
zetal and 6 an' autd, ondte oAdkANpo 10 oxnpa éxel euPaddv dinddoio >_.
tou eaydvou, dnAabn 120 cm? L

ME AMOAEIEH:

H axtiva tou nuikukdiou ival 5 cm.

H nepioxn E; unonoyizetal av ané to euPfadov opboywviou pe nieu
pés 10 cm ka1 5 cm apaipéooupes ta dUo tetaptokUkiia, dpa:
E,=10" 5-—? T+ 52cm?

H neoloxn E, eival npikukiio aktivas 5 cm.
E, =? - 5%2cm?, ondtg, E; + E; = 50 cm?,

EMONTIKH AYZH:

O1 feukés nepioxés 1 kai 2 sivail foes pe us ykp! a kai B. Enions, ol
Asukés neploxés 3 kai 4 eival ioes Pe Us yKpl y kal 6. Apa n ykp! ne-
ploxn gival n pion tou tetpaywvou, ondte éxel epPfadov 50 cm?.

Ze 10 pépes €xel kanOwel th pion Adipvn, ondte apou kdbe pépa dindacidzeal, v
11n Ba £xe1 kadOwe 6nn n Adipvn

ApiBuoupe ta opboywvia.
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Zxnuatizovial ta §ns opBoywvia:

1251-1-56

Ito ouvono gival 21 opBoyovia.

1 2 3 4 5 6
12 23 34 45 56

123 234 345 456

1234 2345 3456

12345 23456

123456

ZupPonizoupe pe ypaupata tous apiBuous ota TEpaywva:

. 5+a : .. .
Ewcn:—2—:6,on0t55+c1=,_-6n5+u=12.Apca=7. Y]
Torte: 1he B,on6ief=8 7N
=k o
. 6+8 i s \/ \
TéRos, — 7,0n0tey=7. [5] [a] o

Ap1Buoulpe ta opBoymvia. Ixnpatizovial ta £§ opBoyhvia:

1 2 3 .
12 23 :
123 ?

Ztnv 1n 6inAwon to xapti xwpizetal o 2 foa pépn.
Xwn 2n 6infAwon 10 xapti xwpizetal o< 4 ioa pépn.
Ztnv 3n 1o xapti xwpizetar oe 8 ioa pépn.

Znv 4n 10 Xapti xwpizetal oe 16 ioa pépn.

Lnv 5n 10 xapt xwpizetal os 32 ica pépn.

Ofa ta iywva (ykp1 kai Agukd) ota onoia xwpizovwai ta do e | |
PAywva 10U oxXnpa tos gival iog, ondte n yKp! ENiPAveia sivai n N N [/
Hion tou oxnpuatos, dnAadn kadvntel 1o 50%. A\ | -

N,
A

ApiBuoUpe ta opBoymvia.
Ixnpatizovtal ta napakaiw 18 opBoywvia: 1

]
I“J

"
Ll
—
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1 2 3 - 5 6

12 23 36 45 56
123 25 456

14 2356

1245

123456

A@ou o K "Aés1” 504, o P 8a nei 500, onodte kai 6Aa ta noAdanidoia tou 5. Av o P nei
kait0 0,0 1 8a o neito N.

Mikpa piywva (nideupds 1) ivar 12.

Tpiywva nicupas 2 sivai 6 (pe kopu@és: A, B, T, A. E kai 2).
Tpiywva nAgupdas 3 sivar 2 (ta AlE kai AZB).

Zuvonika sivar 20.

Eneidh o zuyos 1copponei, NapatnpPouyE ou:

20 24 =2H +1o+z/

Apa: 1@ =2H ,onoéte o kKUukAos zuyizer 2- 10 = 20 gr.

Ano tov nivaka BAénoupe 6u: AH = AA + AH =76 Km
A A H

23 km o 53km

Zus 3:00 n yowvia twv 6Uo deiktwv gival 90 .

Y& pia wpa (60 min) o Aentodeiktns (peyanos deikins) diaypaper ywvia 360 kai o
wpodeikins (pikpds) 360 : 12 =30.

Y¢ 10 min (1o 1/6 s wpas) o peyanos peivel t ywvia pe tov pikpod katd 60 kai o
pikpos avtiotoixa ﬁaaypd(pé ywvia 5, au€avovtas tn petagl tous ywvia. '

H véa ywvia nou oxnpatizouv gival: 30 +5 =35.

Ap1Bpolpe ta s€aywva kar kataypd@oupe us duvatés diadpopés:
A01268B
A0O1568B
A01598B
A04568B
A04598B
A04898B
A34568B
A3459B
A34898B
A37898B Yuvonika 10 diadpoypss
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O1 apiBpoi peidvovtal katd 6 oe kGbe Bapa.

Exoupe Siadoxika:

10s 31

20s 31-6=25
30s 25-6=19
40s 19-6=13
50s 13-6=7
60s 7-6=1

‘Exoupe pia enavadnyn tou idiou potiBou kGBe 5 + 4 + 3 = 13 pdpuapa.

Ta 600 pappapa eival diataypéva oe 50 nAnpeis enavadnyers, Gpa to 600° sival
pauvpo.

L€ KGBe Pnpa npooBetel HUO KouKibEs.
V-I = 3
V=5

V3 =7 K.0.K. Ano 10 V4 ws 10 Vgq kaGvoupe 49 Bhpata, ondte npoobétoups 98 kouki-

Oss. V50=3 + 98 = 101.

IXOAIO: Mpokeital yia doknan potiBou. TEToles AOKNOEIS Napoudiazovial ouxva o€ diaywviguous.

Y& kGOe Bhpa npoaBbétel 1éooepa TeTpdywva.

X1=5

Xo=9

X3 = 13 K.0.K. And 10 X1 ws 10 Xgq Kavoupe 49 Bhpata, onéte npocbétoups 196 te-
paywva. Xgg =5+ 196 = 201.

O1 nuieuBeies 1o xwpizouv ot 8 ioes ywvies, nou givai 45° n kaBepia,
epooov 360° : 8 = 45", '

‘Exoupe Siaboxikd: O1 2 ndooafol opizouv éva didotnua (6 pérpwv), o1 3 ndooanol

opizouv dUo diactipara, ..., o1 10 ndoocador: 9 diaothpata wwv 6 pétpwy, onote cu-
voiik@ xpeiazopaote 54 m cuppatdénieypa.

Tpeis Siadoxikoi pnves pnopei va £xouv us £§Ns npépes:
31+30+31=92
30+31+30=91
31+28+31=90
28 +31 +30=89 (Na dioekto, avtiotoixa 90 nuépes)

Na va €xouv Kai oi tpeis 4 Kupiakés, NPENEl O TPEIS pNves va nepiéxouv AITOTEPEX
ané 13 nAnpeis eBdoudades. 13-7 = 91, apa npénei va éxouv to noAu 90 nuépss. O
®ePpoudplos sival anapaintoes...

.
L
et
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Eekivape and to ou I—%O (apoUu A +1=A).

Eivat T— 1, apou 6Uo onoioidnnote piyn@iol éxouv GBpoiopa to nofu tetpayn@io

pE wneio xiliGdwv 1.

AokipGzoupe Eekivapvras anod t peyadutepn duvath uph tou E. H uph E——9 anoppi

nietal agou Ba Atav xai to E kai 1o P ioo pe 9, ondte Bdzoups E — 8.
EnafAnBelouype: M.x. 869 + 840 = 1709 (ka1 6xi pévo)

Eivai: AB=AH-BH=(AA+ AH)-BH=76-68=8 Km
EZ=AZ-AE=AZ-(AB+BE)=58-(8 + 30) = 20 Km
[E=TZ-EZ=40-20=20Km

S8 km B
_ 40km _*
_ 68k -
_A B T A E \Z H
| | H [
i | o
23 km <3 km
30 km

O péaos 6pos Twv tpIKY pabnpdtwy eival 17, Gpa n guvodikn Babuodoyia
givai 17 - 3 = 51. Exe1 hbn ypayei 15 + 16 = 31, onote npénel va ypaysr 20.

Av gival x n onpgpivin tou nAikia, tote:
X-5+Xx+5=80. Apa 2x =80, dnAadn: x = 40.

Tus 3:00 n ywvia twv 600 deiktwv gival 90 .
L& pia wpa (60 min) o Asntodeikins (peydnos Seikins) diaypdapel ywvia 360 .

Y& 10 min 1o 1/6 wns wpas) o Aentodeikins diaypdger ywvia 60 .

Kataokeudzoupe katddindo nivaka:

_A@AntEs _ Aydves
1os yupos| 100 50
20s yupos| 50 25
30s yupos| 24 +1 12
40s yupos| 12 +1 6
50s yupos| 6 +1 3
6os yupos| 4 2
70syupos| 2 1
. Tovoio 99
To yivopsvo 2C- 21- ... - 100 éxe1 ta 11 tedeutaio yneia wou ioca pe 1 0.

Apa 1o GBpoioua:

1+2434+44+5+6+7+8+9+10+20-21-22-23-24...98-99- 100
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£xel 6éka tefeutaia ynoia: 0000000055.
To &Bpoiopd tous €ival 5 + 5 = 10.

MpooBétoupe Eexwpiotd:
ynia povadwv: 10-(2 +4 + 6 + 8) = 200,
ynoia dekGdwv: 5- (1 +2 + 3 + ... + 9) = 225,
gneia ekatoviddwv: (uévo to 100) = 1, Zuvono: 426.

‘Eoww 2aPy3 o apiBuds.

Tote: 2-a-B=30. Apaa-B=15.
Enions: B-y-3=30. ApaB-y=10
H pévn aképain uun yia o P sivar 5, ondte a =3 kary = 2.

Zto 1o oxnua éxoups éva 6po@o pe 1 kuPo.

I10 20 oxnpa éxoupe 6Go opo@ous pe 1 + 3 = 4 KUPous.

210 30 oxnpa £xoupE Tpels opo@ous pe 1 + 3 + 6 = 10 kUBous.

210 napakdatw oxnua BAénoupe v katoyn KaBe opd@ouU Kai tous KUBous rnou npo-
ofétoupie oe KGBe eminiéov BApa.

[ ] | |

Lo Pripe 2o pripe 30 Prpe

O1 é6pes 6Awv Twv e€WTEPIKWY KouTiwvoa BaptolVv KOKKIVES.
To povo kouti nou dev Ba Bagrtei eival to KevipIiko.

MAnpns o kGPos Ba eixe 3-3-3 = 27 kUPous. Aginouv 5. Apa to oxhpa £xel 22 KUPBous

E& kUPBor em@aveias 6 cm? evvovtal oe névie £6pes. AaipoUpe to epBadéd s

€dpas nou epdntetarl pe kanoia anin €6pa, agaipolpe Snladn, cuvonika10
cm?. Ofiko guPadov: 6:6 — 10 = 26 cm?.

O1 6pool tou oxnuatos £xouv diadoxika:

1,2-2=4,3-3=9,4 4 =16 kGBous.

MpooBEtoupe évav 50 6po@o otn PBaon pe 5-5 = 25 kUPBous kai évav 60 us 6-6 = 36
KUBous. Zuvodika: 25 + 36 = 61 kUPous.

KaBe terpdywvo éxer pPaddv 9 cm?. H ndvw €6pa anotedsitar and tpia werpdywva,
apa éxei eyfadov 3-9 = 27 cm?.

To id1o n kGww kai o1 dUo nAdyies E5pes.

H gunpos kai n niow éxouv ané 8 tetpdywva, apa éxouv eufadov

89 =72 cm?. H eowtepikn em@aveia €xel 4 1etpdywva, dpa éxel sufadév 4-9 = 36
cm?. Zuvorika éxoupe: 4-27 + 2-72 + 36 = 288 cm?.




BiBAioypa@ia
f1a t ouvtaén autou tou Biiou xpnoonoinoaye noiid BiBAia, 16oo and tov EAANVIKS XwPo, 600 Kai ano
Eves xapes. MoAuupes ftav enions o1 nnyés nou Bpnkaye oto biadiktuo. And v nAotcia AUt BiBioypoeia
ava@époupe evoelkuka ta €ns Pifdia:

- Mnéaunns Stepyiou, “Aigywviopés ota MaBnuauxd”, (TATH E'), Exéboeis ZapBancas.
< Mnéunns Itepyiou, “Algywvioués ota MaBnuaukd”, (TAIH IT'), Exbdoeis Zappanas.

Bifilia ypaupéva eibiké yia Tous paBntés tou Anpotukoy nou eniBupoly va yvwpicouy tv afnBivi ogn Kai payeio
wv pebnuaukdv yéca and TeExvikés , peBobous kai exatoviades eAkuouka ripopAnuata. Mepiéxouv ™ Baoikr: Bswpia,
xpAoipa oxéia Kar oupninpdoels tns Bewpias , Bépata and Siaywviouds GAAwWY XwpwV Kai AUCEIs O Sils TS RPOTEIVe-
peves aoknoess. lpoopizoviai , 6xi H6vo yia 6oous pabniés embupoly va ouppetdoxouv oto Siaywviopd ns EMEn o
Siayevioué Kaykoupd , aAia kai 6oous Oéfouv va aZionoiouv Snpoup yiKd TNV @pea Tous AUvovIas OoKNOEIS nou oupniin -
pP@VOUV To OX0AEio Kai MpooQEPOUY LOPPWON Kar euxapiotnan.

s HAias Mkouykouotauos, “Mpakukh ApiBunukn”, Exdocels Kwotdylavvos

> Twthpns Aoupibas — Kootas Zaiapns “Maénpatikec OAUUMIASEC”, Ekbooers AiBavn

. Alaywviopoi yia to dnpoukd: KYTMPOE — HMA — KANAAA — N. AOPIKH — M. Bpetavia «iin.
e Alaywviopoi yia 1o dnpotko s EME kal twv napapINpatwy

* Alaywviopés Kaykoupo

HAektpovikés oenibes

http://www.emepne.gr
http://www .kangaroo.gr/
http://mathcounts.org/Page.aspx?pid=195
http://www.gcschool.org/pages/program/Abacus.html
http://www.mathe-wettbewerbe-nrw.de/
http://stabi.hs-bremerhaven.de/mathezirkel/
http://www.stfx.ca/special/mathproblems/grade5.html
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